

兴和县:丰富京津菜篮子 鼓起农民钱袋子

地处蒙晋冀三省交界、京津冀经济圈的乌兰察布市兴和县,依托北纬40—41度冷凉气候优势,长期深耕冷凉蔬菜产业。过去,当地曾因规模化、标准化程度不足,难以完全匹配京津市场高标准需求。随着京蒙协作深入推进,兴和县借力北京市延庆区帮扶,用协作资金发展设施农业,明确了打造首都“大菜园”的目标。

为此,兴和县建设智慧农业融合发展产业园,引入智能温室、智慧农业系统及一体化运营模式,推动农业现代化转型。全县整合零散土地实现规模种植,智能温控、精准灌溉等技术的广泛应用,让作物生长环境“可控可调”,彻底告别“靠天吃饭”。

在产业升级中,兴和县以土特产为核心延

链补链强链。以助华食品、川顺农业等为龙头,联合合作社开发圆葱丁、速冻玉米等深加工产品,并与中粮集团、北京首农等央企共建全链条管控体系,净菜加工率达60%,附加值提升40%。项目全面投产后,可实现年产蔬果2000吨,亩均产值20万元,成为首都供应重要基地。

品牌建设同步发力。兴和县以“绿品严选”为切入点,打造“兴农和牧”“兴美佳和”两个区域公用品牌,培育“察尔湖”“藜民百信”等5个地域特色品牌。其中,店子镇溪湾农牧民专业合作社与内蒙古察尔湖农业科技有限公司被认定为京蒙协作蔬菜生产基地,占自治区入选总数的10%。

“我们建立了标准化种植规范和全流程质量追溯体系,蔬菜品质有保障,在京津市场口碑很好。从兴和智能温室到北京餐桌,3—4小时就能新鲜直达。”察尔湖冷凉蔬菜合作社负责人李博说。目前,合作社通过会员制销售、订单种植等模式,实现当天采摘当天送达,既锁住新鲜又稳定了销路。

产业兴则百姓富。通过“支部+合作社+基地+农户”模式,京蒙协作蔬菜保供基地年带动就业300余人,脱贫人口占比超50%,周边农牧民土地流转年均增收6000元以上。如今的兴和县,以京蒙协作为桥、科技为翼,既装满了京津菜篮子,也鼓起了农民钱袋子,持续书写乡村振兴的“兴和样本”。(吕晓波)

“三个聚焦”优化青年干部培养路径

东乌珠穆沁旗税务局始终将青年干部培养作为干部队伍建设基础性工程,紧扣全周期培养路径,为税收事业高质量发展注入青春动能。

聚焦“比”的导向激活力。创新实施“红石榴·税先锋”激励管理办法,将青年干部组织生活参与、志愿服务践行、岗位建功实绩等纳入动态量化考评,通过每月公开积分、季度公示排名、年度积分与评先评优挂钩的机制,推动青年干部从“要我干”向“比着干”转变。

聚焦“创”的劲头提质效。针对辖区小微企业占比高、办税能力不均的特点,青年干部组建

政策宣传先锋队,创新“税企结对”模式,通过线上线下定制培训提供靶向服务,帮助企业算清“退税账”。同时,在税收风险管理中探索运用大数据构建行业风险模型,精准识别预警涉税风险,引导企业合规经营。

下一步,东乌珠穆沁旗税务局将结合岗位需求、干部特质与专业特长,抓实培养管理使用各环节,推动青年干部在基层全面历练,为税收高质量发展筑牢人才根基。(白鑫 乔晓燕)

做好金融“五篇大文章” 助力内蒙古高质量发展蹄疾步稳

金融是国民经济的血脉,是现代经济的核心。“十四五”以来,内蒙古金融系统紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,引导金融资源聚焦“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”战略定位,全力做好金融“五篇大文章”,为自治区经济高质量发展提供强有力的金融支撑。

信贷支持 实体经济行稳致远

冬日的锡林郭勒大地辽阔无垠、风驰光涌。建行锡林郭勒分行以“绿水青山就是金山银山”为引领,聚焦特高压外送、风光储一体化、沙戈荒综合治理等重点领域,精准对接华润、华能、蒙能等重点集团客户融资需求,助力推动一批标杆性绿色能源项目从蓝图走向现实,助力北疆能源结构优化与生态协同发展。

在阴山南麓的土默川平原上,金融活水正为绿色发展注入澎湃动能。7月,农发行内蒙古分行审批2.7亿元农村清洁能源生产贷款,首笔0.55亿元信贷资金已在土右旗精准落地,专项支持新能源企业标准化厂房及配套设施建设,

助力当地产业升级、协调发展。

……

金融赋能下,一个个项目从愿景变为现实,各地围绕发展新质生产力布局产业链,呈现出实体经济行稳致远、高质量发展蹄疾步稳的良好局面。

数据是最好的佐证:“十四五”时期,全区社会融资规模年均增量较“十三五”时期增加1400多亿元,人民币贷款余额年均复合增速超7%。截至目前,全区银行业金融机构各项贷款余额3.27万亿元,较“十三五”末期增长40%;全区涉农贷款、绿色贷款、制造业中长期贷款、普惠小微贷款余额分别为“十三五”末期的1.3倍、2.7倍、2.3倍和1.8倍;全区涉外收支总额2043亿美元,较“十三五”期间增长137%,金融对实体经济的支撑持续加码。

顶层设计 政策效能显现

9月1日,在二连浩特市正北门贸易有限公司的仓库内,机器轰鸣声与工人忙碌的身影交织,一捆捆无缝钢管、热镀锌方管等钢材加紧打

包,即将发往蒙古国。

“过去面对海外订单,常常担心因买家破产、拒收货物、汇兑限制等因素变成烫手山芋。现在,凭借短期出口信用保险兜底和贷款支持,我们接单更有底气,布局国际市场也更有信心。”二连浩特市正北门贸易有限公司负责人感慨道。

该颗“定心丸”,是二连浩特市政府和内蒙古银行共同推动的短期出口信用保险在二连浩特市成功落地的首单业务。该业务为外贸企业破解融资难题、稳接海外订单提供了可复制推广的创新范本。

创新业务离不开政策支持。“十四五”时期,内蒙古围绕“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”战略定位,强化金融政策配套供给,精准落地实施《关于做好金融服务“五大任务”工作方案》《金融支持“六个工程”若干措施》《金融支持“科技兴蒙”行动方案》等一系列政策措施,持续加大对重点领域和薄弱环节的信贷资源投入。

6月8日,内蒙古自治区人民政府办公厅下发《关于做好金融“五篇大文章”的实施意见》,以加强党对金融工作的全面领导为统领,推动金融

“五篇大文章”各领域高质量发展。配套该实施意见,内蒙古还制定了各领域专项实施方案及相关政策举措,初步构建起以实施意见为统领,分领域行动方案为指导,金融支持乡村振兴、民营小微等政策措施为抓手的“1+5+N”政策框架。截至目前,金融“五篇大文章”贷款余额达1.5万亿元,占各项贷款余额的46%以上。

完善机构 深入助企纾困

时间是最忠实的记录者。翻开内蒙古“十四五”金融业高质量发展成绩单,一个个向上的数据彰显着澎湃发展的活力。

2023年4月20日,广发银行呼和浩特分行正式开业,是第11家入驻内蒙古的全国性股份制商业银行。其成立以来,在助力内蒙古建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”,为内蒙古实体经济转型升级和服务民生等领域注入强大的金融力量。

“十四五”期间,内蒙古不断健全完善金融组织体系,自治区党委金融办推动国寿养老、广发银行和平安健康等在内蒙古设立分支机构;

内蒙古榕燠

数智科技赋能设施农业 绘就数字农业新图景

在AI物联网技术与现代农业结合的政策驱动下,内蒙古子申企业管理有限公司自主研发的榕燠AI农情数据要素服务平台,打通“硬件—数据—AI农情服务”全链条,为设施农业提供了可复制的转型升级路径。

该平台搭载的农业物联网AI处理分析系统,整合土壤温湿度、光照、氮磷钾等土壤墒情、

自动卷帘机等8类传感器数据,通过AI分析并给出调控指令建议,目前对霜冻、病害的预警准确率已超过90%。同时,对农业生产中的精准施肥和降本增效具有显著效果。预计到2028年,该平台可覆盖内蒙古8个盟市,服务设施农业面积超50000亩,企业已取得内蒙古数据交易中心数字确权证书。

润物无声 筑梦未来

班级是孩子们校园里的“家”。优秀的班级文化,如阳光雨露,无声滋养心灵。作为班主任,应如何用心构建这片成长的沃土?

环境浸润 “让每一面墙都会说话”

鼓励学生共同参与,让教室成为教育的载体。设立图书角、作品展示墙,让每个孩子的闪光点被看见;共同制定班级公约,使其内化为行为准则。充满归属感的环境,即是无声的教育。

制度保障 “我们的班级我们做主”

制度应是温暖的共同约定。推行值日班长、岗位责任制,让每个孩子拥有参与感和责任感。通过班级议事会解决问题,培养主人翁意

精神引领 “同心共筑快乐家”

精神文化是班级的灵魂。通过设计班徽、齐唱班歌、制定共同目标,凝聚集体认同。在主题班会和团建活动中,营造积极向上、团结友爱的氛围,让“我们是一家人”的理念深入人心。

班级文化建设是一项“润物细无声”的长期工程。它需要教师的智慧引导,更离不开学生的全员参与。让我们以爱心为土,以智慧为泉,构筑温暖、积极的班级家园,让每一朵花儿都能灿烂绽放。

(兴和县明德小学 张慧慧 白凤艳 崔云霞)

朝聚眼科综合医疗体封顶 青城百姓“家门口”享受优质诊疗

12月5日,在呼和浩特市新城区百合路以东与南店街交叉路口东北角,伴随着最后一方混凝土浇筑完成,朝聚眼科综合医疗体项目一期66000平方米主体结构顺利实现封顶。这座占地约39.753亩、总建筑面积约8.6万平方米的重大民生工程,标志着一段承载多方期盼的“光明之路”抵达了关键里程碑。

项目自规划以来,便承载着构建“国家区域眼科医疗中心”、提升区域眼健康水平的愿景。它不仅是现有服务能力的全面升级,更是朝聚眼科作为香港上市公司,利用资本市场力量反哺核心业务、践行社会责任的关键落子。

项目初衷:响应时代所需守护百姓光明

朝聚眼科董事长张波洲在谈及项目初衷时表示,这源于集团30余年对眼健康事业的坚守与深耕。面对全民视觉健康需求日益增长且不断升级的现状,集团深刻意识到,构建一个融合系统化诊疗、先进技术与人性化服务的综合性平台,不仅是行业发展的必然,更是时代赋予的使命。

项目的落地,得益于“天时、地利、人和”的汇聚。天时,在于政策与资本的双重助力。朝聚眼科

自香港上市以来,持续获得资本市场支持,为未来发展注入更强动能。与此同时,党和政府高度重视民生健康,不断优化的政策环境,也为提升民众就医条件创造了有利契机。集团将把资源聚焦于诊疗技术升级、服务体验优化与医疗普惠推进,切实让更多患者受益,推动眼科医疗服务整体向前迈进。

地利,源于战略深耕与区域融合。呼和浩特是朝聚眼科扎根二十二载的“家乡”与战略重镇。此次落子呼和浩特科技城核心区,正是为了深度融入城市发展脉络,承载企业在科研、教学方面的长远布局,实现企业与城市共成长。

人和,在于回应百姓期待。满足区域内群众对更高品质眼健康服务的迫切需求,是朝聚眼科义不容辞的责任。该项目致力于让内蒙古乃至华北地区的患者无需远行,在家门口即可享受国内一流的、全链条的眼健康服务。

核心目标:系统构建区域眼科医疗新格局

内蒙古朝聚眼科医院院长刘丽红表示,作为“区域眼健康领域的重点民生工程”,该综合体的建设旨在从多维度系统重塑区域眼科医疗服务能力。

攻克疑难重症:引进区域内稀缺的顶尖技术和设

备,让复杂眼病患者无需远赴外地,在本地即可获得高水平的诊疗。

强化科研教学:项目内规划了眼病研究、视光治疗研究、GCP实验室、眼库实验室等科研平台,以及专业眼科教学实践基地,致力于推动眼科前沿探索与专业人才培养。

聚焦疾病预防:通过设立“眼健康管理中心”和“近视防控基地”,将服务重点转向“防未病”,系统性提升早期筛查能力。

辐射带动基层:作为区域技术核心,未来将通过远程会诊和技术支持,帮助基层医院提升水平,优化区域就医格局。

主体结构封顶后,项目建设将进入资金投入更加密集的设备采购、安装与内部装修阶段。根据规划,项目预计于2027年全面投入使用。届时,位于车站西街、已有22年历史的三甲眼科内蒙古朝聚眼科医院将整体搬迁入驻,实现从硬件环境到服务内涵的全面跃升。

朝聚眼科综合医疗体的建设,不仅是塑造一座城市医疗新地标,更是在擘画一个惠及千家万户的光明未来。它以建筑之力重塑城市天际线,更将以科技之光与仁爱之心,点亮首府及周边地区患者的清晰“视”界。

